
ORGANISAREA OBSERVATORULUI MARITIM DIN HAMBURG 
«DEUTSCHE SEEWARTE» 

(Urmare\ 

SECŢIUNEA IV-a 

Institutul de Chronometre 

Deutsche Seewarte recunoscu des de timpuriu 
necesitatea creărei unei secţiuni, care, în interesul 
progresului fabricaţiunei germane de chronometre 
pe de o parte, precum şi în acela al publicului 
nautic pe de alta, să cerceteze şi să verifice di
ferite sisteme de chronometre sub auspiciiie sale. 
Această creaţiune şi avu loc, într'a<lever, în 1876 
instalându-se de o cam dată în observatoriul as
tronomic din Hamburg, unde determinarea tz'm
puluz~ element necesar funcţionărei sale, se putea 
face cu mare precisiune. 

In r 892 această secţiune obţinu un local pro
priu, - lnstz~utut de chronometre, - care fu situat 
cam la 7 5 m. în direcţiunea NE de la faţada edi
ficiului principal Seewarte, pe un teren cedat gratis 
de oraşul Hamburg, şi înzestrat cu toate disposi
ţiunile necesare exigenţelor şi misiunei sale. 

Un singur etaj cu mai multe încăperi, ridicat cam la 
I m. d'asupra nivelului grădinei din spre Seewarte 
şi care se află pe de o parte aşezat pe o pimniţă 
spaţioasă de desupt, iar pe de alta surmontat de 
o mansardă locuibilă cu o turelă într'un colţ d'a
supra, constitue principalul corp al acestei quasi 
villa, în care se adăpostesc diferite aparate şi m
stalaţiuni utile activităţei sale. 

Printre acestea, următoarele sunt de relevat, ca 
mai esenţiale: 

Aparatul de încdlz1re pentru examz'narea obt'ci
nuztd a chronometrelor de marină, -- presentate 
sau de căpitanii de corăbii, sau de fabricanţii in
şi-şi ori alţi posesori, spre verificare, - consistând 

dintr'o specie de dulap oval înalt cam de '/8 m„ 
cu pereţi dubli în plăci de fer căptuşiţi cu câlţi 

pentru păstrarea căldurei şi cu un sistem de lămpi 
cu gaz pe de desubt pentru încălqire. Partea de 
sus are geamlâcuri duble şi lasă să se vadă chro
nometrele în interiorul seu, plasate pe o etageră 
de lemn cam la mijlocul spaţiului d'asupra lăm

pilor inferioare. Regularea acestor lămpi, pentru 
a întreţine o temperatură constantă şi de diferite 
trepte, se face cu mâna după mărimea flacărei şi 

fără a deschide aparatul, graţie unor găuri în pă
reţii lui şi unor beţe exterioare cu o mişcare par
ticulară. 

Un alt aparat tot de încdlzzre, analog cu cel 
precedent, numai de formă pătrată (3. 5 lung., 
r,35 larg.) şi cu păreţi de cupru (pentru evitarea 
influenţelor magnetice), intră în usagiu cu ocasi
unea concursului de chronometre, deschis o dată 

pe an între fabricanţii germani, pentru examinarea 
celor mai noi şi perfecte instrumente lucrate în 
atelierile lor. Durata acestei examinări luând un 
timp de aproape şase luni în an, aparatul nu 
trcbue să tie deranjat, în acest interval, de chro
nometrele de marină deja în întrebuinţare, care 
intră în ori·ce moment spre verificare în Institut. 
La aceasta tocmai servesce aparatul precedent. 

O cdmiru/ă rece, în etajul de sub-sol, pentru 
cercetarea chronometrelor la temperaturi joase, 
consistând de asemenea dintr'un dulap cu păreţi 

dubli, în care se introduce ghiaţă pe fereastra 
pimniţei şi unde chronometrul se aşează pe mici 
supoarte d'asupra ei. 

Camera cu temperatura perpetuu constantă, in 

centrul clădirei, înconjurată de cele-l'alte încăperi, 
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dublată cu păreţi de aer şi avend în interior : 
a) mai multe pedestale isolate destinate la sus
pendarea a felurite sisteme de pendule, unul din 
ele purtând deja un pendul-normal J..:2'1tel cu com
pensatoriu de mercuriu şi b) un aparat destinat 
pentru cercetarea chronometrelor sub diferite con
diţii de presiune şi de umiditate, pentru a se vedea 
influenţele or.asionate de aceşti agenţi asupra mer
sului lor. O puternică pompă de mână cu aer şi 
un sistem de tuburi cu clorură de calciu pentru 
regularea umidităţii sunt accesoriile acestui din 

urmă. 

O cămăruţă pentru cercetarea ceasoarni'celor de 

preczsz'une, în care, afară de mici etajere, fie în
călqite, fie la temperatura ambiantă, pentru pla
sarea acestor ceasoarnice se găseşte şi o mică co
lecţie de modele de chronometre precum şi câte-va 
desemnuri de diferite tipuri de compensaţiune, 

alături de un numer bunicel de reviste din dome
niul Astronomiei, Hydrografiei şi Chronometriei 
spre serviciul ceasornicarilor şi căpitanilor visita: 
tori. Tot aci, lângă o mescioară cu unelte de cea
sornicărie pentru reparaţiuni sommare, stă şi: 

Un clzronograf de Fuess, cu accesoriile sale, ca 
pendul înregistrator, intercalator electric, fire de 
comunicaţiuni diverse, etc., pentru transmiterea şi 
compararea tz'mputuz' de la diferite aparate d'aci 
sau d'aiurea. 

Tz'mpul pentru Institutul de chronometre se de
termină sau prin observaţiuni astronomice la in
strumentul de pasaj din turnul nord al lui Seewarte, 
- ceea ce e foarte rar-, sau prin determinările re
gulate ale observatorului astronomic Sternwarten) 
din Hamburg,-ceea ce e de comun.-De aceia, 
între acest din urmă observatoriu şi Institutul chro
nometric există legături atât chronografice cât şi 

telefonice pentru transmiterea timpului adeverat şi 
compararea pendulelor respective. Relaţiuni ana· 
loage unesc secţia chronometrică şi cu Seewarte, 
mai aies pentru transmiterea contactelor pendu
lului Normal 1-."noblzdt d'aci, aşa că, mulţumită 

unui dispositiv complect de chronografe şi inter
calatorii, relaţiuni facile se pot stabili între pen
dulele acestor trei centre : 

a) Pendulul-Termal Tiedc din pimnita observatorului astronomiC" 
b) Kesscl din sala 

0

l\leridianului din acelaşi ob'. 
scrvatoriU; 

c) Pendulul Normal Knoblich din subteranul edificiului central 
Scewarte; 

161' 

d) Pendulul-Normal Kittel din spaţiul cu temparatura constanll 
din Institutul chronometric; 

e) Un pendul bătând 'I• sec. ele Fick clin acelaşi Institut, 

în chip reciproc la ori-ce moment. 
Adăogându-se, în fine, şi biurourile de lucru al 

şefului şi asistentului, unde, inLre altele, o biblio
tecă specială atrage atenţiunea, se complectează 
mai toate instalaţiunile principale din aceastii secţie. 

Din scopul acestui Institut, care residă: în prima 
linie, în dorinţa de a ajuta la progresul industriei 
germane de chronometre, dând ocasie fabrican
ţilor speciali de a supune unui examen methodic 
chronometrele şi ceasoarnicele lor de precisiune, 
în respectul compensaţiunei şi isochronismului osci
laţiunilor lor, şi în a doua, în însărcinarea de a de
termina mersul chronometrelor marinei de comerţ 
după diferite temperaturi şi de a da chiar coefi
cienţii acestui mers (dacă durata examinării e su
ficientă), în intenţia de a se perfecţiona determi
nările de timp, utile exactităţei calculului longitu
dinelor pe mare, resuită felul ocupaţiunilor, la care 
se reduce activitatea sa. 

Intr'adever, aceste ocupaţiuni îmbrăţişează: 
a) Determinarea continuă şi riguroasă a stărei 

pendulelor principale, în raport cu care se com
pară chronometrele de studiat; 

b) Relaţiunile cu publicul (fabricanţi, asociaţiuni 
sciinţifice, exploratori sau voiajori sciinţifici, etc.) 
pentru cercetarea chronometrelor şi ceasoarni
celor lor; 

c) Ţinerea concursului de chronometre noui 
între fabricanţi, instituit o dată pe an; 

d) Determinarea mersului chronometrelor căpi
tanilor şi conductorilor vaselor de marină. 

In scurt, ocupaţiunile sale îmbrăţişează compa
rarea de chronometre sau de ceasoarnice şi trans
miterea timpului exact, necesar pentru aceasta. 

Determinarea stărei pendulelor are loc la fie
care doue qile prin transmiterea chronografică a 
timpului just din observatoriul astronomic la insti
tutul de chronometre. La momente convenite de 
mai înainte, 1 1 \o'" o' a. de ex., amploiatul din ob
servatorz'u stabilesce contactul la pendulul normal 
d'acolo, după care secundele se transmit punctual 
chronografului din Institut, pus deja în activitate 
pentru pendulul seu înregistrator. După un numer 
dat de secunde se încetează aceaste contacte şi 

din diferinţele relative ale punctelor obţinute se 
deduce întârzierea sau avansarea pendulului înre-
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glstrator, adică starea sa. Prin stabilirea legăturilor, 
apoi, cu alte pendule din localul chronometric sau 
din Seewarte se conchide starea şi a acestora re
lativă şi adeverată. Methoda este simplă, dar ia la 
fie-care dată un numer bun de ore asistentului 
pentru întreaga executare. Starea pendulelor se 
reduce de ordinar la meridianul de Greenwich. 

Relaţiunile cu publicul sunt regulate prin aşa 
qisele «regulative» din diferite date. 

Ori-ce fabricant german de chronometre sau de 
ceasornice de precisiune, destinate fie pentru ma
rina de comerţ, fie pentru determinări astronomice 
ori geografice, poate să trimeată aparatele lui spre 
verificare Sect. LV-a din Seewarte. Pentru o com
plectă cercetare a ichronometrelor, mai întâiu, 
un examen asupra compensaţiunei de tempera
tură 1) şi isochronismului oscilaţiuniunilor balanti
erului precum şi abunătăţei şi aplicabilităţei sale, 
mai ales în navigaţiune, este de rigoare; o probă, 
după aceia, la temperaturi diferite, în privinţa 

mersului seu, urmează în timp de mai multe luni, 
cel puţin de 4 Limita acestei temperaturi de
pinde şi de voinţa posesorului; în general, însă, se 
adoptă scara intre 5° şi 30°, prin trepte succe
sive şi se notează cu îngrijire toate abaterile ma
nifestate la fie-care trecere prin aceste trepte. 
Dacă comportarea aparatului e satisfăcătoare, să 

liberează un certificat cu indicaţii de mersul seu. 
De şi observările au loc ln atari cazuri, din 2 în 
2 qile, totuşi releverile mersului «septămânal» se 
preferă de obiceiu, în vederea aplicaţiunilor nau
tice. O probă complectă costă 20 M. 

In privinţa ceasoarnicelor de precisiune, în spe
cial, există pe an 6 termine de verificare. Cea
sornicul poate, după dorinţa posesorului, să fie 
supus unei cercetări mai delicate sau mai simple, 
în privinţa compensaţiunei şi isochronismului la di
ferite temperaturi. O mică notiţă asupra construc
ţiunei ceasornisului, indicând sistemul de oprire 
(echappement), felul spiralei, felul compensaţiunei, 
etc., se cere să figureze, la presentare, alături cu 
numele fabricantului. 

Verificările sunt de 2 categorii: una mai lungă 
ş1 alta mai mică. Cea d'ânteiu durează 42 d:: zile, 
cea de a doua 28. In acest interval instrumen-

') Aşa numita •Hiilfskompensation• este pentru temperaturi 
extreme. 

Hl9 

tul se observă în pri~inţa neregularităţilor care re
suită din şederea sa sub diferite temperaturi şi în 
diferite posiţii. Aceste observaţiuni au loc când în 
posiţie orizontală (faţa în sus şi faţa în jos), când 
în posiţie verticalu (XII în sus şi XII în jos). fie 
la temperatura camerei (I 5 °-20°), fie sub tem
peratura rece (5°-8°) fie sub temperatui înalte 
(250- 30°), fie-care un numer de qile mai mult 
sau mai puţin mare, după fnlul verificărei. Incer
carea mare costă 6 mărci, încercarea mică costă 
numai 4. Dacă în atari cercetări neregularităţi 

prea mari, --provenite din o compensaţiune insu
ficientă, -se manifestă, dacă, de ex., abaterile în 
mersul qilnic trec peste 4 sec. pentru aceiaşi po~ 
siţie, sau dacă acusă IO sec. în trecerea de la 
posiţia orizontală la cea verticală, apoi se refuză 
certificatul, fără să se refuze perceperea taxei, 
In cazul unui mers satisfăcător se dă un certifi
cat cu observaţiile culese. 

Jn anul 1893 fură presentate spre examinare: 
din partea ceasornicarilor 10 chron. şi 1 pendul. 

lnstit. sau voyag. sciint 9 • 3 
Ceasoarnice de precisiune fură numai 14 (contra a 33 din anul 

precedent) dintre care la 11 s'aii dat şi ateste. 

Concursul pentru chronometre fu instituit de la 
început,- după exemplul observatoriului astrono
mic regal din Greenwich şi în conlormitate cu 
disposiţiunile Admiralităţei Imperiale -, pentru 
ridicarea industriei chronometrice din Germania. 
El are loc o dată pe an intre fabricanţii germa
nici, unde prin excepţie sunt admişi şi cei din El
veţia. Fie-care participant poate presenta până la 
IO piese, lucrate în atelierul seu propriu. Părţile 

esenţiale ale fie-căria, ca balancierul, sistemul de 
compensare, spirala, sistemul de echappement. sis· 
temui de întoarcere trebuesc indicate în notiţe a
lăturate. Durata probei este de vre o 180 de qile, 
începându-se în Noembre şi terminându-se în Apri
lie. Aceste probe, efectuate in aparatul special 
de mai sus, se ordonează în aşa mod că tem· 
peratura variază de la 5° până la 30° şi reciproc 
prin trepte de 5 ° în 5 ° şi că chronometrele se 
lasă sub aceiaşi temperatură constatată câte 1 o 
qile (decade) atât la urcare cât şi la scădere, 

observându-se mersul în fie-care qi. Chronome
trele dovedite ca susceptibile de întrebuinţare în 
navigaţiune se grupează în 4 clase: 1 =perfect; 
2=foarte bun; 3=-bun; 4=satisfăcător. Această 

https://biblioteca-digitala.ro



clasificare, dup;'\ procedeul din Greenwich, are 
drept basă o cantitate de forma; A+z B+C. 

111 care A este eroarea <le com1wnsatiu11c, 
B provenită dii; salLUrilc mcsurilor 

chroncrnctrului. 

C • de accclera\iunc. 

Limitele fie-căruia din cantităţile B, C precum 
şi a sumei totale sunt criteriile clasificărei. Cu cât 
cantitatea A+2B+C va fi mai mică cu, atât chro
nometrul este mai bun. Pentru classa~ l, de ex. 
ea este egală-2,5 · 5 Fie-care din cantitătile A 
B, C, se exprimă în secunde şi se ded~ce di~ 
diferinţele mersului raportat sau la decade, sau 
la qile succesive, sau la decade equidistante în 
raport cu cea din mijloc. 

Admiralitatea acordă premii de încurajare. Nu
mai aparatele ordonate în classa I-a pot să fie 
premiate. Celui d'ânteiu sosit pe listă se acordă 

700 M., celui d'al douilea 600 M. La cele patru 
următoare, respectiv 500, 400, 300, 300 m. Pe 
ori-care din aparatele admise Admiralitatea 'şi re
servă dreptul de a'l cumpera cu 600 M. 

Resultatul exame;:rnlui se publică imediat de 
Deu_tsche Seewarte în analele de Hydrografie, şi 

fascicula respectivă se distribue gratis la fie care 
participant. Printre firmele mai renumite în timpii 
din urmă ar fi de citat: Konblich & Dencker, Ep· 
pner, Brocking, Tiede, Nieberg, etc. 

La concursul din 1893-941 ţinut în qilele din
tre ro Noe.-19 Apr. fură presentate 30 de chro· 
nometre de către 6 fabricanţi. Numai 3 din ele 
meritară nota = 1 . 

Asupra resultatelor deduse din probele mai 
multor concursuri se fac, mai în urmă studii cri-. . , 
t1ce ş1 cercetări sciinţifice, care se publică în me-
morii speciale în Aus dem Archiv der Deutschen 
Seewarte 1). 

Cercetări asupra comportărei chronometrelor 
sub diferite grade de umiditate a aerului s'au fă
:ut, după invitarea şefului Admiralităţei, în 1888, 
m curtea patrată a lui Deutsche Seewarte si re
s1~ltatele s'a publicat ln Annalen der Hydrogr~phie 
dm 1889. Heft. III Mărz. Din acestea s'a con
statat, că umef)eala aerului influenţează mersul 

. ') Printre acestea cele din Aus dcm Archiv Hd. \'I 18SJ şi I3d. 
XIII 1890 sub titlul: 

. Dic \Vis>cnsschaftlichcn Er1:clmissc dcr vicrlcn, fiiniftcn u. s. w. 
m Abthe1lung IV aJ,~chaltcncn Konkurcnz-Priifuni: sunt· ·· 1 
de amintit. m specia 

170 

chronometrelor în mesură serioasă, pricinuindule, 
mai ales întârqieri. 

- Determinarea şi verificarea mersului chrono
metrelor căpitanilor de marină este una din preo
cupăriie, care animă în chipul cel mai viu inte
resul lui Deutsche Seewarte pentru nautica prac
tică. 

Chronometrul este marinarului un aparat foarte 
preţios, căci el slujeşte, între altele, la determi
narea locului unei corabii; de aceia atât la fabri
carea cât şi la tratarea lui se cere multă băaare I:> 

de seamă. Locui unei corabii este dat prin lon-
gitudinea şi latitudinea geografică. 

Latitudinea se determină prin înălţimea soare
lui, sau a vre unei stele, cu ajutorul sextantului 
precum deja s'a spus. Longitudinea locului se de
duce din lecturile la chronometru. De când en
glezul John Harrison reuşi în secolul trecut ( 1761) 
să construiască un chronometru susceptibil de attari 
aplicaţiuni, usagiul seu crescu în importanţă şi îm
bunătăţirea sa deşteaptă toate stăruintcle. Deter
minarea longitudinei - uşoară în prin~ipiu, - nu 
este fără greutate în practică, căci aci, fiind ne
voe de a se sci exact timpul primului meridian, 
adică de la Greenwich, resultatul depinde de jus
teţea indicărilor chronometrului. 

Cu toate perfecţionările aduse acestor chrono
metre în timpii din urmă, abateri, totuşi, unele 
mai regulate, altele mai neregulate, apar în mer
sul lor. Abaterile regulate, adică avansările sau 
retardările de aceiaşi mărime pe zi, nu pricinuesc 
nici o incomoditate pentru bunătatea şi întrebuin
ţarea unui chronometru; abaterile, din contră, 
neregulate, deranjează determinarea longitudinelor, 
dându-le, - după cum mersul este mai accelerat 
sau mai potolit,-când mai spre apus, când mai 
spre resărit. De aceia este de nevoe urgentă de 
a examina mersul unui chronometru, înainte de 
a'l lua în întrebuinţ<ire. 

Pricinele de deranjare provin, în general, de la 
influenţe destul de variate, ca temperatura şi u
miditatea aerului, ca magnetismul şi sdruncinările 

corăbiei, ca schimbarea consistenţei met<1lelor şi 

grăsimei angrenajurilor, etc. Printre acestea, ca 
causă principală şi asupra căria se pot introdu.;e 
oare-care calcule de corecţiune fiind temperatura, 
institulul dă atenţie specială asupra efectului pro
dus de ea. Tratările se fac in acelaşi mod ca şi 
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în cazul precedent, numai cu o durată mai scurtă 
şi ţinendu-se compt pentru limitele temperaturei 
de voinţa căpitanilor. Se percepe o taxă de 6 
mărci pentru luna ânteia şi 2 mărci pentru fie·· 
care lună viitoare. Căpitanii, care conduc jurnale 
de chronometre pe mare, sunt scutiţi de această 
plată. Pentru o durată de cercetări mai scurtă se 
dau numai tabele de variaţiunea mersului, după 
diferite temperaturi; pentru o cercetare mai înde
lungată se dau chiar formule pentru acest mers: 

Forma unei atare este: 
g=g,+a (0-15')+b (0-15" 1) 

unde g, este mersul mediu qilnic la tempcr. 15" 
0 tempcr. > a locului unde stă instrumentul 

a şi h coeficienţi de temperatură exprimaţi în secunde de timp 
10-15) se exprimă în grade C. 

Aplicarea acestei formule pentru corigiarea mer·· 
sului chronometrelor pe apă se găsesce lămurită 
în instrucţiunile pentru conducerea jurnaiului de 
chronometrie. In acest jurnal, alături de data şi 

temperatură avută, se înscrie starea şi mersul chro
nometrului, la intervale regulate, calculate după 

formulă şi din când în când deduse şi din obser-
. C _ d" . Max.+Min. 

vaţmne. a temperatura me Ie se Ia 
2 

Coeficienţii di::i această formulă se pot schimba 
în decursul timpului şi voiajelor, după condiţiile 

exterioare ale mărei; de aceia căpitanii trebue să 
aibă din când în când grije de a-i modifica, în 
consecinţă 2

). Observaţiunile astronomice sau azi
muthale, prin care se determină starea chrono
metrelor (pentru Oh Greenwich) şi după care se 
modifică apoi aceşti coeficienţi, trebuesc raportate 
în jurnal cu toate împrejurările lor, pentru a se 
avea în vedere la discuţiunile ulterioare. 

Pentru a pune pe cârmuitorii de corăbii în po
siţiune de a constata şi regula starea chronome
trelor lor ei singuri şi fără nevoe de alte obser
vaţiuni speciale, când se găsesc în apropriere de 
coaste, s'a dispus, cum se petrece şi în alte părţi 
ca în mai multe porturi germane, precum Ham
hurg, Kiel, Wilhelmshaven, etc., la un moment 
anumit- miaqă-qi la Greenwich-o ghiulea (zeit
ball) să cadă dupe un turn, la signalul dat de 
un observator astronomic din apropriere la acest 
moment. 

ln privinţa efectului produs de clatmdrtle co-

'I \'cc)i lucr~rile lui Villarceau în acest domeniu: Recherches sur 
le mouvcment et la compensalion des chronomi:tres. 

1 ) V eqi Segelhandbuch, p, .139, 29. 
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răbiilor asupra stărei chronometrelor, resuită din 
experienţele făcute în I 888, cu aparatul rotatoriu 
Combe din Deutsche Seewarte, că aceste clăti

nări ar produce acceleraţt"unz·, de şi nu remarca
bile, totuşi simţite în mersul lor } 

De altă parte, din cercetările fă..:ute în acelaşi 
an asupra influenţei umidităţei aerului asupra mer
sului chronometrelor, s'a constatat o notabilă în
târqiere provocată în mersul lor, clupe gradul u
midităţei 2). 

Efectul amândoror acestor influenţe se combină 
în mersul vaselor pe mare, aşa că resultatul este, 
în general, o lntârqiere care se observă pentru 
chronometre în ast-fel de voiage. 

ln I 893, 14 chronometre din partea căpitanilor 
de marină fură supuse examenului institutului şi 

obţinură, care f:irmule cămplecte de mersul lor, 
care tabele de temperatură, clupe stadiul exami
nărei. In alţi ani interesul căpitanilor pentru aceste 
cercetări se aretase mult mai susţinut de cât de 
această dată 3). 

-Ca producţiuni sciinţifice, in fine, din această 
secţiune apar toate articolele şi studiile fie asupra 
resultatelor concursului de cronometre, fie asupra 
observaţiunilor chronometrice pe mare, fie asupra 
altor cercetări de caracter special. publicate când 
în Aus dem Archzv, când in Annalen der Hy
dro~raphze, când in uvrage separate. Printre a
cestea din urmă e de amintit frumoasa lucrare a 
D-lui Dr". C. Stechert, asistent in institutul de 
chronometre: das Marz"ne-Chronometer und seine 
Verzoendung in der nautischen Praxis (Hamburg 
I 894), în care toate chestiunile atingătoare de 
tratarea cronometrelor pe bord, de causele lor 
deranjare, de calculul şi discuţiunea datelor din 
voiage, etc„ sunt expuse cu inteligenţă şi cu cla
ritate. 

• Cu aceste rânduri încheindu-se paginile desti
nate expunerei, în trăsături generale, a activităţei 
celor 4 mari secţiuni din Deutsche Seewarte, con
form planului iniţial, să consacrăm câte-va cuvinte 

') Vccji Annal/en der lfydrograp!tie u. marii. ,1feteoro!ogie din 
1889 Heft. VIL 

') Vcc)i Am.a/!tn der f/j·drographie din 1SS9 Heft. !li. 
1

) ln Handbuch der J.Vavigation mii hesonderer Riicksichl von 
Kompasse und Chronomeler editat de oliciul hydrografic al mari
nei imperiale. Berlin se găsesc instrucţiuni detaliate asupra trată
rei atât a compasului cât şi a chronometrclor marine, utile căpi· 
tanilor în călătorii. 
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şi staţiunilor accesorii in legătură cu acest obser
\'ator. 

Staţiuni accesorii 

Scopului observatorului din Hamburg s'ar co
respunde incomplect, dacă în diferitele puncte de 
pe coastele germane nu s'ar găsi şi staţiuni ac
cesorii, care să colaboreze ia activitatea şi la mersul 
seu. Afară, dar, de localităţile care transmit tele
grafic observaţiunile lor pentru stabilirea progno
selor, diferite staţiuni subalterne funcţionează sub 
ochiul lui Seewarte şi se descompun, după im
portanţa însărcinărilor lor în : agenturi·, sttzţz"uni 

normale de observaţiune şi staţz"unz· de signale. 
A,ţenturzle, la rândul lor, sunt de doue clase : 

cele de clasa I-a se găsesc în Hamburg, Bremer
haven, Neufahrwasser, Swinemtinde, Stettin şi sunt 
administrate de amploiaţi proprii, care,-toute pro
portion gardee-îndeplinesc rolul secţiunei I-a şi 

a II-a din Seewarte şi sunt prevequţi cu toate a· 
paratele meteorologice, magnetice, nautice, cu 
toate hărţile şi formularele cerute de obligaţiunile 
şi de serviciul lor. Ele distribue pe de o parte 
vaselor din porturile lor tot ce e necesar pentru 
observaţiile pe mare, iar pe de alta adună tot ma
terialul sosit aci şi 'I înainteză observatoriului cen
tral. Agenturile de clasa II-a, ca: în Memel, Pil
lau, Wtistrow, Papenburg, etc. sunt conduse de 
instructori de navigaţiune şi au, în mesură mult 
mai redusă, aceleaşi sarcini de îndeplinit. 

Numerul agenturilor totale, în 1893, era de 14. 
Staţz"unzle normale de observaţiune ale lui Deut

sche Seewarte sunt prevequte cu obicinuitele in
strumente şi aparate meteorologice. ca ori-unde 
aiurea ; unele dintre ele au chiar anemografe, ba
rografe sau thermografe, în tocmai ca la staţim1ile 

de ord. I. Barometrul lor comun de observaţiune 
este un barometru cu cuveta cu fundul fix şi cu 
scara compensată. Orele de observaţiune diferă de 
cele din Statele Prusiane, fiind 8".2P.8P, în loc de 
7"· 2P.9r. Atari staţiuni sunt mai ales pe lângă 

coaste, ca în !\lemei, Ri.igenwaldermi.inde, Kiel, 
Keitum aul Sylt, Borkum, etc. Unele sunt unite 
cu Agenturile, ori cu staţiunile de signale, altele nu. 

Toate aceste staţiuni au posiţiuni favorabile 
pentru observarea (resp înregistrarea) elementelor 
meteorologice, mai ales a vânturilor, şi activitatea 
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lor este ordonată de instrucţiuni speciale 1). Mate
rialul provenit d'aci,-dinpreună cu observaţiunile 
altor câte-va staţiuni din interior, dependinte de 
alte Institute, - se publică de Secţiunea III-a, ·
după cum s'a spus şi în altă parte,-în anuarul me
teorologic. - Deutsc he s M eteorologz'sche s Jahrb uc h, 
după schema obicinuită. Că aceste staţiuni subal
terne se inspecteză des de amploiaţii din Seewarte, 
care şi compară în aceleaşi ocasii instrumentele lor 
cu cele centrale, e de prisos a o repeţi. Numerul 
lor actualmente nu trece peste 1 o. 

Ah1ră de aceasta Deutsche Seewarte mai pri
meşte observaţiuni şi de la câte-va staţiuni trans
oceanice, ca : Labrador (America de Nord, cu mai 
multe staţii), Apia (Insulele-Samoa), Tshi-mul-po 
(Korea), Bagamoyo (coastele est ale Africei,) etc. 
pe care le colecţionează în fascicule separate : Deut
sche iiberseezsche meteorologische Beobachtungen. 

Chemarea staţz'unzlor de signale este ca să răs
pândească cât se poate de repede şi de departe 
aviscle de furtune atât prin afişe cât şi prin signale. 
După cum e nevoe să se dea de veste mai spre 
largul mărei sau mai spre coaste, se întrebuin
ţează signale diferite şi de aceea există şi aci doue 
clase de însărcinaţi: cei d'întâiu au un trusou 
complect de signale, cei de al doilea numai un 
balon, pe care îl spânzură de un vîrf înalt. Pre
senţa sa însemnează că o telegramă de la Seewarte 
a sosit, anunţând turburări violente. Cine vrea să 
ştie detalii n'are de cât să vie să vază conţinutul. 
La cele mai multe staţiuni de signale se află ex
pusă vederei publicului şi o firidă (vitrină) de fer, 
în care se găsesc tot-d'a-una: un barometru ane
roid, un termometru, buletinul de timp şi anunţul 

telegrafic pentru porturi de la Seewarte. Telegrama 
de furtună se expune într'o cutie particulară de 
lemn, pentru a provoca atenţiunea prin presenţa 

ei. Numerul staţiunilor de signale de ambele clase 
este de vr'o 47, diseminate d'alungul coastelor, 
precum Memel, Rixhăft,Stralsund, Flensburg.Bruns
hausen, Helgoland, etc. etc., şi activitatea lor este 
regulată de instrucţii particulare. Fie-care signalist 
ţine regulat condice de observaţiunea vîntului şi a 
mărei la S" dim. şi Sh seara; unii au şi câte un plu
viometru sub îngrijirea lor. fn timpuri agitate ei 
inscriu toate manifestările petrecute la intervale 

') Vecji lnstruction fiir den Meteorologischcn Dienst der Deut
schen Seewarte în Aus dem Arclziv,Jahrgang I 1878 No. 2. 
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scurte. Aceste noutăţi trimese la Seewarte umplu 
mai în urmă, pagini din Deutsches meteorologlsches 

Jahrbuch. 
Aceste staţiuni de signale sunt împărţite pentru 

serviciul aviselor în 8 grupuri mari de la est spre 
vest. Grupul I, de ex. coprinde: Memel, Bri.in
sterort, Pillau, Neufahrwasser, Hella şi Rixhoft. 
Cele următoare în chip analog. Telegramele de 
furtune se destină unuia sau mai multora din a
ceste grupuri, dupe împrejurări. 

Afară de acestea mai există şi abonaţi parti
culari la aceste avertismente, ca pescari, antre
prenori de băi, canotieri de coaste, etc. aranjaţi 

de asemenea în grupuri A, B, C.. , după loca
litate. 

Un exemplu de telegramă: 
Grupurilor (li-V) şi abonaţilor (A-C1 Ianuarie .. , 12'11,. 

Minimul sub 750 mim pe marea Nordu:ui. Peste 
noapte vinturi violente despre sud vest probabile 

Signal ball! 
sau, după aceea: 

Peri:olul trecut. Signal jos! 

Resultatele acestor avisuri s'au discutat, după 

cum s'a spus, mai des în Monatsberichte der 
Deutsche Seewarte. Succesele ar fi de mai bine 
de 80°/ 0 . 

Pe lingă cele patru mari divisiuni ale lui Deut
sche Seewarte,-aci vequte şi analisate--, şi în 
scopul de a se complecta mai de aproape ca
drul misiunei acestui Institut, s'au mai înfiinţat 

în sinul observatoriului încă alte doue secţiuni cu 
îndatoriri speciale şi cu o activitate independentă. 

Aceste doue sunt: 1 ·a) Secţiunea qisă pentru 
descrierea coastelor de o creaţiune recentă şi 

cu un caracter precis şi 2-a) Secţiunea sciinţi

fică, cu o existenţă mult mai veche şi cu un ca
racter mai larg şi mai general. 

Secţiunea. pentru descrierea, coastelor 

Pentru a sustrage pe marinarii germani de la 
Litteratura streină ln materie de nautică, s'a a
tribuit, în timpii din urmă, lui Deutsche Seewarte 
şi sarcina de a lucra un manual de navigaţiune 

pentru canalul englez şi. în general, pentru apele 
în apropriere de coastele continentale, ca un a
pendice la manualul de navigaţiune pentru oceane. 
Această lucrare dete nascere unei nuoi secţiuni, 
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creală act m r 892 prin disposiţiuni superioare şi 
pusă sub conducerea d-lui Chi.iden, căpitan de 
corabie, care, precum s'a spus odinioară, are, cu 
titlu de «Membru a Direcţiunei>, un rol oare
care şi în cârmuirea lucrărilor Institutului. 

Aceste manuale de navigaţiune în legătură cu 
coa'>tele - .S'egelhandbiicher zn Verbzndung mzt 
Kiitsenbeschreibung - îşi propun, în ce priveşte 

coastele, să descrie : porturile, semnele de orien
tare, etc., iar în ce priveşt:: apele CanaluluI, să 

dea: linia curenţilor (dupe ore), posiţia corăbiilor 

cu lumină, adâncimele mărei, etc. în interesul 
special al corăbiilor cu pânză. Cu ajutorul acestor 
indicaţii şi al hărţilor, care le însoţesc, voiajele 
între coastele engleze şi continentale se pot efectua 
în chip facil şi fără primejdie. 

Din aceste manuale s'au publicat până acum 
trei volume complecte : 

I. Coastele engleze; 
IL Coastei e franceze; 
III. Canalul englez; 

Se înţelege că cunoştinţele generale de condi
ţiile fisice ale acestor regiuni se împrumută şi se 
extrag din uvrage speciale franceze şi engleze, 
ţinendu-se compt şi de rap6rtele vaselor germane 
publicate de oficiul Marinei Imperiale. Indicaţiile, 

în special, asupra profunqiunei ape'or în canalul 
Nord şi de la Manche sunt culese, cu o atenţiune 
deosebită, dupe harta Admiralităţei engleze şi 

prelucrate în metri, pentru serviciul acestor pu
blicări. 

In legătură cu descrierea canalului englez aceasta 
secţiune şi-a ataşat în urmă şi descrierea cana
lului Irlandei precum şi a coastelor vestice fran
ceze, care o ocupă actualmente. 

Secţiunea, sciinţificii 

Ce lucrări ştiinţifice se elaborează în aceste 
biurouri, independent de cele-l'alte secţiuni ? şi 

cine le efectuează ? sunt întrebări, la cari nu e toc
mai comod de a respunde precis, aceste lucrări 

neprovenind tot-d'a-una din norme invariabile şi 

nici avend o paternitate fără amestec. In tot ca
zul, D-l Prof. Koppen stă, cu titlul de Meteorolog 
al lui Seewarte şi cu rangul de şef de secţie, în 
fruntea acestor întreprinderi, la a căror desă ver
şire tote forţele competente ale institutului, c::i 
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Directorul însuşi, ca şefii de pe la alte secţii, ca 
meteorologi şi asistenţi diverşi conlucră cu armo
nie şi cu emulaţiune. 

Printre aceste producţiuni de se vor cita: Ana
lele de hidrografie şi meteorologie maritimă, Ma
nualul de na vigaţiune pentru oceane, Aspectele 
vrem ei pe trimestre, repertoriul intitulat: Din Ar
chiva lui See,,·arte, Hărţile de diferite categorii 
lucrate şi litografiate în observatoriu, etc., se vor 
fi amintit cele mai capitale în această ordine. 

Annalen der /Iydrographz'e und mari"timen Me

lcorologze 1) (Analele de hydrografie şi de meteo
rologie maritimă) represintă revista periodică atât a 
Imtitutului cât şi a biroului hidrografic de pe lângă 
Admiralitate. Redijarea sa fu trecută de la acest 
din urmă birou, prin disposiţiunea secretarului de 
stat de la oficiul marinei, cu începerea anului 
1892, în sarcinele lui Seewarte; iar directorul 
d'aci, la rîndul seu, o transmise îndatoririlor d-lui 
meteorolog Koppen. 

Conţinutul acestor Anale, publicat în fascicole 
lunare, este semănat cu articole de caracter va
riat din toate ramurile Meteorologiei şi Hydro
grafiei. 

Ele conţin în general: 

a) Rapoarte de călători, noutăţi asupra porturilor. determinări 

de drumuri şi c..le posiţiuni, etc. 
b) Extrase din jurnalele de bord intrate după fie-care lună şi 

din diferite călătorii ; 
c) Comunicări hydrografice. ca posiţiunea blokurilor de ghiaţă 

pe oceanul Atlantic, căderi importante de apă în porturi, etc; 
d) Comunicări meteorologice, ca observări de uragane pc 0 • 

ceane, furtunc pe uscat, etc; 

e) Resultatcle concursului de chronometru din diferite epoce; 
J) Tabele lunare de sumele, mediele şi extremele elementelor 

meteorologice din notările staţiunilor normale de pc coastele ger
mane; 

g) Ochiri comparative asupra vremei în America de Nord si în 
Europa Centrală pe fie-care lună; ' 

/J) Resultatelc mai de scamă ale cercetărilor făcute în diferite 
secţii: instrumentală, meteorologică, chronometrică, etc. 

Lucrări în fine, din toate domeniile interesând 
marina şi Meteorologia maritimă şi provenind de 
la colaboratori direcţi sau indirecţi ai lui Seewarte 
găsesc aci loc şi ospitalitate2). 

Publit:area acestor «Anale» s'a trecut, acum 

1
) Numele acestor lucrări se repetă forţat de mai multe ori în 

expunere ca uncie cc au ncrvc, pentru complectarea lor, de ma
terialul şi de colaborarea mai multor sectiuni. 

') Aceste Amiale de J/1grograjie, nu f~c un double cmploi cu 
Afeteorologiscl1e Xe1tsc/1r1jt prin acea că ele urmăresc scopuri 
mai practice şi se interesează mai în special de marină de cât 
c..le subiecte pur sciinţificc. 
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un an de <)ile, din causa ocupaţiunilor prea nu· 
meroase ale d-lui Koppen, în mânile d-lui Căpi

tan Chiiden, şeful secţiunei precedente, după cum 
s'a spus deja aiurea. 

La Segel/1andbuch (Manual de navigaţiune pen
tru oceane), care resumă studiile de Meteorologia 
maritimă şi desbate chestiunile de drumuri (Rute) 
pe oceane, lucrează d-l Director Neumayer pentru 
partea fisică, ca temperatura şi densitatea spe-:ifică 
a apei la suprafaţă, felul curenţilor, distribuţiunea 
forţelor magnetice, harta profunqimilor, etc.,-fie 
personal, fie prin asistenţii puşi direct sub ordi
nele sale; lucrează d-l Koppen pentru partea me
teorologică, ca distribuţiunea vinturilor pe oceane, 
harta isobarilor, etc.,-dupe un material de toate 
proveninţele (Urrecht, Londra, Calcuta, etc.); lu
crează d-l Knipping, - ex director al Institutului 
Meteorologic din Tokio şi ataşat actualmeute ser
viciului lui Seewarte-, pentru furtunele şi uraga
nele pe diferitele oceane; lucre;iză, în fine, Sec
ţiunea I-a pentru desbaterea drumurilor pe apă, 
representarea tabulară a diferitelor parcurse efec
tuate de corăbiile germane cu durata lor cores
punqetoare, cu hărţi şi monografii necesare aces
tora, etc., etc. 

Până acum au apărut doue volume de acest 
gen: unul pentru oceanul Atlantic şi altul pentru 
oceanul Pacific. 1) 

Fie-care din ele are doue părţi : 
I-a coprinde consideraţiuni generale asupra condiţiunilor meteo· 

rologice, hydrografice şi magnetice ale mărilor; 
li-a coprinde descrieri de călătorii, indicări si sfaturi de dru-

muri peste oceane, descrieri de coaste, etc. ' 

In această operă, conţinend resultatele studiilor 
şi cercetărilor celor mai complecte ale lui See
warte, în ce privesce marina şi meteorologia ma
ritimă, se dresează compendiul cel mai util sigu
ranţei şi celerităţei frecuentărei pe mare. 

Viertelfahrs-Wetter-Rundschau. (Aspectul vre· 
mei pe trimestru), apărut pentru întâia oară în 
1887, studiază tipurile de isobare pe oceanul At· 
!antic şi relaţiunile lor cu mişcarea cyclonilor, pe 
basa «hărţilor synoptice», precum s'a spus şi în 
altă ocasie. Aceste studii se fac de d-l Koppen în 
colaborare cu d-l prof Bebber şi asupra resulta
telor lor există deja S volume publicate. In fie-

1) Materialul pentru oceanul Atlantic era deja gata în 1878. 
Se vede cu ce încetineală urmează combinarea şi publicarea a

cestor opere. 
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care din ele se găsesce, in general, o parte me
teorologică. o descriere de călătorii şi o serie de 
hărţi cu drumurile de <cminima>i şi cu datele lor. 
In clasificarea depresiunilor ca isobar mediu s'a 
ales cel de 755 mm. şi resultatele obţinute se a
rată concordante, afară de cele relative la coastele 
Americei, pe unde anticycloni manifestă o prea 
mare varietate. Temperatura nu s'a putut lua până 
acum în mare considerare în aceste cercetări. Lu
crările din urmă, în această direcţie, se rapoartă 
în special la mersul «anticycionilor» şi se efectu
ează pe basa hărţilor anterioare. 

Aus dom Arc!tiv der Deutschen Seewarte re
presintă <cRepertoriul Institutuluill şi grupează me
moriile colaboratorilor sei din toate ordinele de 
cercetări. In paginele sale se întâlnesc lucrări 

purtând numele d-lor Neumayer Ifoppen, Bebber, 
Eylert, Koldewey, Knipping, Stechert, Grossman, 
etc. şi referindu-se la toate subiectele de fisică, de 
meteorologie, de hidrografie, de magnetism, de 
astronomie, etc., îmbrăţişate de misiunea şi de o
rizontul unui atare observatoriu. 

Activitatea literară a lui Deutsche 
Seewarte 

Producţiunile literare, în fine, care se elaborează 
de Deutsche Seewarte şi se publică, sau ca uvrage 
separate, sau ca părţi din alte opere, sunt, în re
sumat, următoarele: 

1) Annalen der Hydrographie u. mar. Meteo
rologze, unde se publică tot ce e nou şi tot ce 
are raport cu subiectele de hydrografie şi de ma
rină de la toate organele lui Seewarte atât din 
interior cât şi din afară. 

2) Quadrate des Nordatlantz'sc!ten Ozeans, în 
unire cu institutul din Utrecht. 
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3) Der Pilote 6 vol.-cea mai mare parte deja 
apărută. 

5) Tăglz"che synoptische Wetterkarten, pentru 
oceanul Atlantic şi părţile adjacente - 8 ani de 
publicare. 

5) Vterte!fa!trs-Wetter-Rundschau, ca explicaţie 
la hărţile precedente - 5 voi. complecte; 

6) Sege!!tanbuclt Jiirden At!antz'schen und Stz'llen 
Ozean-2 opere voluminoase; 

7) Tăg!z"che Wetterben'chte der Deutchen Su
warte, cu hărţi şi cu tabele; 

8) Deutscltes Meteoro!ogz'sdtes Jahrbuc!t, cu re
sultatele stat. normale şi stat. de signale -17 voi; 

9) Tabelle der Mdte!-Summen und Extremen 
din notările staţiunilor de pe coaste, publicate o
dinioară în Monatsberz'chte şi comunicate şi astă

c;li în Analele de hydrografie; 
IO) Deutsc!te iiberseeische Meteoro!ogz'sche Beo

barhtungen-6 caete până în present; 
11) Segelhanbdueh des Eng!z'schen Kanna!es 

1md l<iistenbeschrei"bung-3 părţi apărute. 

12) Aus dem Arclzzv-16 voi. până în present. 
1 3) In fine, hărţi magnetice, hărţi de curenţi 

de profunc;limi, de isobare, etc. publicate atât se
parat cât şi în textul a diverse uvrage corespun
c;Ietoare. 

Această lungă şi variată listă nu e oare un o
magiu destul de elocinte, adus activităţei acestui 
Iastitut ? 

Serviciile, făcute marinei şi speranţele date sci
inţei de ostenelele şi de sacrificiile lui Deutsche 
Seewarte, nu constitue oare un motiv de recu
nosciinţă pentru această Instituţiune şi o onoare 
pentru Imperiul German ? 

1894, Noembre, Hamburg . 

. ... ~ ........ ---------

TEORIA STABILITATEI LOCOMOTIVELOR 
' 

(Urmare) 

V.- FT'eCd.T'ile T'oţilo1' pe şine în rn işcăT'ile 
lateT'ale ale iinel locornolivf' .. 

Când o maşină se sprijină pe cale, mişcarea de 
oscilaţiune este cu totul alta de cât claca e liber 

suspendată, din causa resistenţelor ce opune calea 
deplasărilor laterale, vom studia aceste resistenţe. 

Vom admite că în starea statică centrul de 
gravitate al locomotivei se află în planul medit1 
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